

庄子“适性为美”思想的生态美学意义

祁志祥

生态美学是近几年来美学研究方兴未艾的重要一脉。生态美学强调生态美，但对生态美的本质却缺少令人信服的界说。而两千多年前由道家学派代表人物庄子提出、西晋的郭象和东晋的支遁加以发展、北齐的刘昼加以丰富的“适性为美”思想则对认识生态美的本质具有重要的参考意义。这种思想认为：“彼至正者，不失其性命之情。”那最美的境界就是不失生命本性实际的状态，美是物种对自己生命本性的顺应和肯定；物种本性是多种多样的，它们都有得到伸张和实现的平等权利，“物固有所然，物固有所可”，万物可以“各美其美”，应当“自适其适”；物种的本性不一，因而“适性”之美的形态也就呈现出多样性和相对性，不同的物种有不同的美；审美的大忌，是以此羨彼，“适人之适”，“役人之役”，或以此求彼，按照自己特别是人自身的审美标准去对待、取代其他物种的审美尺度。可以说，当代生态美学的基本要义，都暗含在庄子为代表提出的“适性为美”的思想密码中，值得我们深入挖掘。

一

庄子作为老子的精神传人，其美学思想表现为对老子美学的继承和发

展。老子认为大道至美，“孔德之容，唯道是从”^①，庄子则借老子之口进一步发挥说：“游心于物之初”的“道”，就“得至美而游乎至乐”（《庄子·田子方》，以下只注篇名）。“道”在物体中的具体体现，就是其自然本性的“性”。老子的“得道”之美，到庄子手中就改造为“适性”之美。

庄子“适性为美”的思想，正面的表述叫做“任其性命之情”、“安其性命之情”、“不失其性命之情”。“情”，实也。“性命之情”，即“性命之实”的意思。“任其性命之情”、“安其性命之情”、“不失其性命之情”，也就是顺应、契合生命本性之实的意思。庄子说：“彼正正者，不失其性命之情。”（《骈拇》）“正正”，曹础基《庄子浅注》认为系“至正”之误。联系上文批评杨朱、墨子“皆多骈旁枝之道，非天下之至正也”，曹说可从。庄子认为，那最完美的“至正”形态，就是不失物种生命本性实际的状态。庄子又说：“吾所谓‘臧’者，非所谓‘仁义’之谓也，任其性命之情而已矣。”（《骈拇》）“臧”是与“仁义”对等的一个道德名词，约相当于“善”。什么是“善”呢？不是“仁义”，而是“任其性命之情”。而“善”可以带来情感上的“美”，所以“任其性命之情”亦可视为庄子对“美”的界定。《在宥》篇指出：“且夫说（通悦）明邪，是淫于色也；说聪邪，是淫于声也；说仁邪，是乱于德也；说义邪，是悖于理也；说礼邪，是相（注视，注重）于技也；说乐邪，是相于淫也；说圣邪，是相于艺也；说知邪，是相于疵也。天下将安其性命之情，之八者，存可也，亡可也。天下将不安其性命之情，之八者乃始脔卷猶囊而乱天下也。”庄子意在说明，当天下人都能“安其性命之情”时，“明”、“聪”、“知（智）”等“八者”可有可无，即便存在，也不会使人失性；当天下人“不安其性命之情”时，这“八者”的存在恰恰足以扰乱天下。而当时的社会正是人人“不安其性命之情”的社会，所以不应允许这扰乱人性的“八者”存在。总之，物种符合自己生命本性的状态，就是美的形态。

在《骈拇》、《大宗师》篇中，庄子批评社会上常见的“适人之适”而不“自适其适”的现象，强调物种“自适其适”的美。联系整部《庄子》的论

^① 祁志祥：《老子美学：“孔德之容，唯道是从”》，《文艺理论研究》2004年第5期。

述,庄子所说的“自适其适”的“自”不仅指人,而是泛指一切生物。美不仅仅是人的专利,而是属于所有物种的。不同的物种有不同的适性之美。于是物种的适性之美,就表现为人类乃至动物和植物的保生全性之美。

人类的适性之美包括肉体的“离形”与心灵的“去知”两方面。人的肉体按其天性有存在的权利,能够保全肉体生命完好存在的形态就是美的生命形态。身体健康、肉体健全的人因其健康、健全,所以年轻时就被官府征为壮丁参加战争,结果不是留下伤残就是死于非命,而形体上畸形有病的人因此得以保生全性。在《人间世》、《德充符》中,庄子虚拟了许多“支离其形”、生得奇形怪状、得以尽其天年的残疾人,对他们极尽赞美之能事,认为他们“畸于人而侔于天”(《大宗师》)。在此基础上,庄子进而指出:“夫支离其形者,犹足以养其身,终其天年,又况支离其德者乎?”(《人间世》)意即形体残缺的人尚可保生全性,世俗道德方面支离破碎、残缺不全的人就更能够不为世所用而得以保生全性了。在庄子看来,人由无意志的“道”自然派生,人的本性也应是无情无欲、无思无虑、无意志的。符合人性的生活状态不仅应当“堕(通隳,废)肢体”,而且应当“黜聪明”,只有“离形去知(智)”,才“同于大通(道)”^②。在感官本性与心灵本性的修养上,应当“全汝形,抱汝生,无使汝思虑营营;行不知所之,居不知所为,与物委蛇而同其波,是卫生之经已。”“动不知所为,行不知所之,身若槁木之枝而心若死灰。若是者,祸亦不至,福亦不来。”^③“若夫不刻意而高,无仁义而修,无功名而治,无江海而闲,不道引而寿,无不忘也,无不有也。淡然无极而众美归之,此天地之道、圣人之德也。故曰:夫恬惔(通淡)寂寞虚无无为,此天地之平而道德之质也。……纯粹而不杂,静一而不变,惔而无为,动而以天行,此养神之道也。”(《刻意》)“卫生之经”、“养神之道”具体说来就是“离形”、“去智”,“身若槁木”,“心若死灰”。“身”、“形”指人的肉体感官部分,其天性是“无欲”。“五色”、“五声”、“五味”、“五臭”乃至“货财”都是对人的感官天性的扰乱。保持“无欲”的感官天性就应当做到

② 《庄子·大宗师》,曹础基《庄子浅注》,中华书局2000年。

③ 《庄子·庚桑楚》,曹础基《庄子浅注》,前揭。

“闭汝外”(《在宥》),“无视无听”(《在宥》),返身自观。《骈拇》说:“吾所谓‘聪’者,非谓其闻彼也,自闻而已矣;吾所谓‘明’者,非谓见彼也,自见而已矣。”就是这个意思。易言之,在庄子看来,感性的美是“身如槁木”、“无视无听”的状态。而心灵的美则是“心若死灰”、“无思无虑”(《知北游》)的状态,亦即无意识状态。无意识状态的具体表现是无是非意识,无道德观念。有是非意识,有道德观念,如“仁义”之类,恰恰是对人的心灵本性的背离。庄子多次说明:“仁义其非人情乎!”(《骈拇》)因而“仁义”不美。“动不知所为,行不知所之”,不“刻意”而为,随缘任运,放达逍遙,才是最高的心灵美状态。“心若死灰”不仅指“无智”,而且包括“无情”。关于人性无情,庄子有过明确的论述:“惠子谓庄子曰:人故无情乎?庄子曰:然。惠子曰:人而无情,何以谓之人?庄子曰:道与之貌,天与之形,恶得不谓之人?惠子曰:既谓之人,恶得无情?庄子曰:是非吾所谓情也。吾所谓无情者,言人不以好恶内伤其身,常因自然而受益生也。”(《德充符》)惠子认为,既然是人,就必定有情。庄子则认为,由“无情”之“道”化生而来的人,其自然心性恰恰是“无情”的。“无情”不是说人没有情感,而是说人有情感,但按其本性能“不以好恶内伤其身”。他又指出:“安时而处顺,哀乐不能入也。”(《养生主》)“……喜怒哀乐不入于胸次。”(《田子方》)“悲乐者,德之邪也;喜怒者,道之过也;好恶者,德之失也。故心不忧乐,德之至也……”(《刻意》)总之,不动感情,不以物喜,不以己悲,“喜怒哀乐不入于胸次”,是心灵美的另一种表现形态。

动物的适性之美也是保全生命本性的状态。《人间世》举例说,白额的牛,高鼻子的小猪等等,因为畸形,不能用来作为祭品丢进河里,巫祝之人以为不祥,然而因此得以保全生性,所以庄子恰恰以为是“大祥”之物:“……牛之白颡者,与豚之亢鼻者……不可以适河。此巫祝以知之矣,所以为不祥也。此乃神人之所以大祥也。”

植物虽然没有感觉器官,不能感知自身的美,但也有自身客观的美,这种美的形态就是按照植物的自然本性生长发育、郁郁葱葱、枝叶繁茂、“终其天年”。在人类社会生活中,由于对人有用的成材之木没有长大就被人

砍伐,而对人无用甚至有毒的“不材之木”恰恰能够成其大,尽天年,保全生命本性,自由自在地生长化育,所以是最美的树木。比如《人间世》描述的“栎社树”,“以为舟则沉,以为棺椁则速腐,以为器则速毁,以为门户则液柟(脂液流出如柟树,说明木心不坚实),以为柱则蠹,是不材之木也”;然而正因其“无所可用,故能若是之寿”。又如商丘之“大木”,“仰而视其细枝,则拳曲而不可以为栋梁,俯而视其大根,则轴解(指树心不实)而不可以为棺椁,呴(同舐)其叶,则口烂而为伤,嗅之,则使人狂醒三日而已”,“此果不材之木也”;然而正因为“不材”,所以无人取用,“以至于此其大也”。《山木》篇亦云:庄子行于山中,见大木,枝叶盛茂。伐木者止其旁而不取也。问其故,曰:无所可用。庄子曰:“此木以不材得以终其天年。”

这里需要分析一下庄子所说的“朴素”美、“恬淡”美、“自然”美、“自由”美与人的“适性”之美之间的关系。

庄子说:“朴素而天下莫能与之争美。”(《天道》)什么是“朴素”呢?《马蹄》说:“同乎无知,其德不离;同乎无欲,是谓素朴。素朴而民性得矣。”《刻意》谓:“纯素之道,唯神是守。……故‘素’也者,谓其无所与杂也;‘纯’也者,谓其不亏其神也。能体纯素,谓之真人。”可见庄子所说的“朴素”或“素朴”、“纯素”是指“无知无欲”的“民性”。“朴素”之美即人的“适性”之美。

庄子以“恬淡”为美。《刻意》谓:“淡然无极而众美归之。”《山木》云:“君子之交淡若水,小人之交甘若醴。君子淡以亲,小人甘以绝。”“淡”或“恬淡”指什么呢?它既指客观存在的“道”的虚静无为特质,如《刻意》说:“夫恬惔(通淡)寂漠虚无无为,此天地之平而道德之质也。”《天道》说:“夫虚静恬淡寂寞无为者,万物之本也。”又指这种虚静无为之“道”在人主体中的内化,亦即人的道德天性,如《刻意》云:“淡而无为,动而以天行,此养神之道也。”“平易恬淡,则忧患不能入,邪气不能袭,故其德全而神不亏。”《天道》云:“夫虚静恬淡寂寞无为者,天地之平而道德之至也,故帝王圣人休焉。”可见,“恬淡”之美即心性的虚静平和之美,亦即人性的复

归、伸张美。

庄予以“自然”为美。这“自然”是无心而为、自然而然的那个“自然”，庄子有时叫作“天”。庄子认为，万物特别是人只有顺应自己的自然本性生长化育才美，如果有心而作，刻意而为，违反了自己的天性，就失却自然，失却美了。因而他主张人要“动以天行”，“以天合天”。可见“自然”用作形容词指自然而然，随缘任运，作为动词指自己造作，不假外力，作为名词指自然本性。它与人的“适性”取向是一致的。

庄子亦以“自由”为美。“自由”在庄子话语系统中叫“逍遙”。《庄子》一书的首篇即《逍遙游》。《逍遙游》中所崇尚的“逍遙”即“无待”，摆脱一切外界束缚，按照自己的自然本性自由自在地去生活。唐代陆德明《经典释文》认为，《庄子·逍遙游》乃取其“闲放不拘，恬然自得”之义。近人胡朴安《庄子章义》云：“此篇为第一篇，统括全书之意，逍遙物外，任心而游。……能了解此意，《庄子》全书即可了解。”当代学者钟泰《庄子发微》指出，《庄子》一书，仅一“游”字便可概括。《内篇》以《逍遙游》始，外篇以《知北游》终，其余各篇，亦多涉及“游”字。逍遙而游，即人性自由自在地放飞。

不难看出，“朴素”、“恬淡”、“自然”、“自由”之美，都不外是人的“适性”之美的不同表现形态。

物适其性即美，这就同时意味着，物失其性即丑。比如人。庄子指出：“伯夷死名于首阳之下，盗跖死利于东陵之上。二人者所死不同，其于残生伤性均也，奚必伯夷之是而盗跖之非乎？天下尽殉也。彼所殉仁义也，则俗谓之君子，其所殉货财也，则俗谓之小人。其殉一也，则有君子焉，有小人焉。若其残生损性，则盗跖亦伯夷已，又恶取君子、小人于其间哉？……夫适人之适而不自适其适，虽盗跖与伯夷，是同为淫僻也。”（《骈拇》）“若狐不偕、务光、伯夷、叔齐、箕子、胥余、纪他、申徒狄，是役人之役，适人之适，而不自适其适也。”（《大宗师》）伯夷为代表的“君子”适“名”、适“仁义”，盗跖为代表的“小人”适“利”、适“货财”。无论“名”也好“利”也罢，都是对人的自身本性的背离。人性“无知无欲”，而“仁义”恰恰是对

“无知”本性的背离，“货财”是对“无欲”本性的背离。“死名”、“死利”造成了对人的自然本性的背离，属于为身外之物而死，因而都不是值得赞美之举。比如树木。像“楸柏桑”这样的有用之木，“其拱把（拱，两手合握。把，一手所握）而上者，求狙猴之杙（小木桩，狙猴之杙，指用来扣狙猴的木桩）者斩之；三围四围，求高名之丽（屋栋）者斩之；七围八围，贵人富商之家求檼傍（檼 shàn 傍，单幅极的棺材）者斩之，故未终其天年而中道之夭于斧斤”。庄子指出：“此材之患也。”同理，“山木，自寇也；膏火，自煎也；桂可食，故伐之；漆可用，故割之。人皆知有用之用，而莫知无用之用也”（《人间世》）。有用之材因其“未终其天年而中道之夭于斧斤”，失去了生命存在的本性，所以恰恰是丑陋的。

物性不一，故适性之美也千姿百态，美因而具有相对性。庄子指出：“物无非彼，物无非是。……故曰：彼出于是，是亦因彼，彼是方生之说也。虽然……方可方不可，方不可方可，因是因非，因非因是。”“举莛（草木之茎）与楹（柱子），房与西施……道通为一。”（均见《齐物论》）“因其所大而大之，则万物莫不大；因其所小而小之，则万物莫不小。知天地之为稊米也，知毫末之为丘山也……因所有而有之，则万物莫不有；因所无而无之，则万物莫不无……因所然而然之，则万物莫不然；因所非而非之，则万物莫不非。”（《秋水》）为什么美与丑可以相互转化呢？这是由于立足点变化、衡量标准不同。“彼至正者，不失其性命之情。故合者不为骈，而枝者不为跂，长者不为多余，短者不为不足。是故凫胫虽短，续之则忧；鹤胫虽长，断之则悲。故性长非所断，性短非所续，无所去忧也。”（《骈拇》）如果符合生物的生命本性之实，即使二指连在一起也不应嘲笑它是“骈”，指旁再生一指也不能指责它是“跂”，即使鹤腿长得再长也不能视为“多余”，鸭腿长得再短也不能视为“不足”。野鸭的腿虽短，但相对于野鸭的“性命之情”来说是足够了，如果以鹤的标准再把它加长反而不美；鹤腿虽长，但对鹤的“性命之情”而言却是必需的，如果站在鸭的立场把它缩短，反而会引起可悲的后果。只要属于各个物种“性命之情”所需，就“无所去忧”，没有什么值得忧虑、抛弃的，也就是“至正者”。同理，“褚（装衣的袋

子)小者不可以怀大,绠短者不可以汲深。夫若是者,以为命有所成而形有所适也,夫不可损益。”(《至乐》)衡量物种的美,要站在不同物种本性的角度,而不要简单划一,张冠李戴,或强迫自己适他之适,或要求他物适己之适。丑女厉的形象虽然丑,但她天生如此,这形象却是其天性的自然表现,从自适其适来看,恰恰具有某种美。反之,如果偏要模仿西施的美丽形象,矫揉造作,迷失己性,这美的形态恰恰是丑。《天运》举例说:“西施病心而曠(颦)其里。其里之丑人见之而美之,归亦捧心而曠其里。其里之富人见之,坚闭门而不出;贫人见之,挈妻子而去走。彼知曠美而不知曠之所以美。”庄子解释“所以美”之原因:“物固有所然,物固有所可。无物不然,无物不可。”(《齐物论》)物物均可自适己性,故物物均有其美,不存在一种适用于所有物种的美。

对人而言,尤其要破除以人的喜好为审美尺度衡量其他物种审美感受的人类中心主义偏向。庄子讲了鲁侯“以己养养鸟”的寓言来说明这个问题:“昔者海鸟止于鲁郊,鲁侯御而觞之于庙,奏九韶以为乐,具太牢以为膳,鸟乃眩视忧悲,不敢食一脔,不敢饮一杯,三日而死。此以己养养鸟也,非以鸟养养鸟也。”(《至乐》)过去有一只海鸟落在鲁国郊外,鲁国国君把它供奉在庙堂之上,为它演奏人间最美的乐舞,献上人间最美的食品,海鸟受到很大的惊吓,非常担心恐惧悲苦,不敢吃一块肉,不敢喝一滴水,三天之后就死了。庄子指出造成这种事与愿违的悲惨结果的关键原因是用养人的方法养鸟,而不是用适合鸟性的方法养鸟。不同物种有不同的审美标准:“咸池九韶之乐,张之洞庭之野,鸟闻之而飞,兽闻之而走,鱼闻之而下入,人率闻之,相与还而观之。鱼处水而生,人处水而死。彼必相与异,其好恶故异也。”(《至乐》)“毛嫱丽姬,人之所美也,鱼见之深入,鸟见之高飞,麋鹿见之决骤。四者孰知天下之正色哉?”(《齐物论》)不仅人的审美标准与其他动物不同,就是不同动物之间,由于其物种属性不同,契合其属性的美也各各不同,没有统一的标准:“民食刍豢,麋鹿食荐(草),螂蛆(蜈蚣)甘带(蛇),鶡(猫头鹰)鴟(乌鸦)耆(嗜)鼠。四者孰知正味?”(《齐物论》)因此,应当尊重每一个物种的生命本性,追求和维护天下万物适性之

美的共生共在，达到天人和谐，万物共荣。

二

庄子之后，对庄子“适性为美”思想作出丰富和发展的是西晋的郭象、东晋的支遁和北齐的刘昼。

《庄子·德充符》中有这样一段：“自其异者视之，肝胆楚越也；自其同者视之，万物皆一也。”郭注释说：“虽所美不同，而同有所美。各美其所美，则万物一美也；各是其所是，则天下一是也。”这段解释是说，每个事物都有自己的美，因为物性不同；每个事物都有共同的美，这就是“适性”之美。《齐物论注》云：“圣人用之则行，舍之则止，行此虽异，而玄默一也。”“动止之容，吾所不能一也；其无心而自得，吾所不能异也。”“圣人”无心而为，随缘任运，或行或止，或动或静，举止虽异，“玄默”、“无心”则一，适性、“自得”则一。《逍遥游注》云：[万物]“有待无待，吾所不能齐也；至于各安其性，天机自张，受而不知，此吾所不能异也。”万物是有所依持还是无所依持，我们固然无法要求一致，但它们“各安其性”、“天机自张”，却是我们不能否定的美。物种的形状尽管有大小之分，但如果符合各自的本性，都“逍遥游放”，“无为而自得”，大不必自贵于小，小亦不必羡慕于大。《逍遥游注》举大鹏、小鸟为例说明“小大虽殊”，如果“适性则一”，那么“逍遥一也”的道理：“夫《庄子》之大意在乎逍遥游放，无为而自得，故极小大之致，以明性分之适。”“夫大鸟一去半岁，至天池而息；小鸟一飞半朝，抢榆枋而止。此比所能则有间矣，其于适性则一也。”“夫小大虽殊，而放于自得之物，则物任其性，事称其能，各当其分，逍遥一也，岂容胜负于其间哉？”“苟足于其性，则虽大鹏无以自贵于小鸟，小鸟无羨于天地，而荣愿有余矣。故小大虽殊，逍遥一也。”广而言之：“夫物未尝以大欲小，而必以小欲大，故举小大之殊各有定分，非羨欲所及，则羨欲之累可以绝矣。”“夫质小者，所资不待大；则质大者，所用不得小矣。故理有至分，物有定极，各足称事，其济一也。”反之，“若乃失乎忘生之主，而营生于至当之外，事不任

力,动不称情,则虽垂天之翼,不能无穷;决起之飞,不能无困矣”。《齐物论注》举太山、秋毫为例说明“物任其性,事称其能,各当其分,逍遥一也”这个道理:“夫以形相对,则太山大于秋毫(原本作“豪”)也。若各据其性分,物冥其极,则形大未为有余,形小不为不足。苟各足于其性,则秋毫不独小其小,而太山不独大其大矣。若以性足为大,则天下之足未有过于秋毫也;若性足者非大,则太山亦可称小矣。故曰:天下莫大于秋毫之末而太山为小,太山为小则天下无大矣,秋毫为大则天下无小也。”从“性足”的角度看,“秋毫”不为“小”,“太山”不为“大”,都可达到“自得”的境界。《秋水注》批评“谓小者为无余,大者为至足”的世俗之见时也重申了这个道理:“穷百川之量而县于河,河县于海,海县于天地,则各有量也。此发辞气者,有似乎观大可以明小,寻其意则不然。夫世之所患者,不夷也。故体大者快然,谓小者为无余。质小者块然,谓大者为至足。是以上下夸,俯仰自失,此乃生民之所惑也。惑者求正……有由而反,各知其极,物安其分,逍遥者用其本步,而游乎自得之场矣。此庄子之所以发德音也。若如惑者之说,转以大小相倾,则相倾者无穷矣。若夫睹大而不安其小,视少而自以为多,将奔驰于胜负之境,而助天民之矜夸,岂达乎庄生之旨哉?”再如,生物的寿夭、生死、穷达、贵贱、智愚各有不同,只要满足了各生物的本性,夭不必羨寿,死不必羨生,穷不必羨达,贱不必羨贵,愚不必羨智,反之亦然,寿不必自贵于夭,生不必自矜于死,达不必自夸于穷,贵不必自鸣于贱,智不必自高于愚。《齐物论注》云:“无寿无夭,是以蟪蛄不羨大椿而欣然自得,斥鶡不贵天池而荣愿以足。苟足于天然,而安其性命,故虽天地未足为寿,而与我并生,万物未足为异,而与我同得。”“性各有分,故知者守知以待终,而愚者抱愚以至死,岂有能中易其性者?”“凡得真性,用其自为者,虽复皂隶,犹不顾毁誉而自安其业。”“夫臣妾但各当其分耳。”“若皆私之,则志过其分,上下相冒,而莫为臣妾矣。臣妾之才,而不安臣妾之任,则失矣。”“若乃开希幸之路,以下冒上,物丧其真,人忘其本,则毁誉之间俯仰失措也。”《德充符注》云:“苟知性命之固当,则虽死生穷达,千变万化,淡然自若,而和理在身矣。”《逍遙游注》甚至说,像帝尧、许由这样的方内、方

外之人，看似有别，其实在适性任运、“静其所遇”、“自得逍遙”这点上也是一样的：“庖人尸祝，各安其所同；鸟兽万物，各足于所受；帝尧许由，各静其所遇，此乃天下之至实也。各得其实，又何所为乎哉？自得而已矣。”这里，“适性”不仅取决于天生的物性，而且取决于后天的际遇。“适性”之美不仅要求随性而安，而且包括随遇而安。总之，“性之所能，不得不为；性所不能，不得强为”（《外物注》），“天性所受，各有本分，不可逃，亦不可加”（《养生主注》）。具体到每个人，不仅要随顺自己的天赋本性，而且要安于自己的命运遭遇。这是郭象对庄子“适性”之美思想的增补和发展。

支遁是魏晋佛教般若学六家七宗之一即色宗的创始人。魏晋般若学六家七宗是印度佛教般若学与中国的玄学嫁接的产物。玄学的内核是道家学说，尤其是庄子学说。《高僧传·支遁传》谓支遁曾与王羲之论《逍遥游》，“作数千言，标揭新理，才藻惊绝”；且曾“注《逍遥篇》，群儒旧学，莫不叹服”。又《世说新语·文学篇》云：“《庄子·逍遥篇》，旧是难处，诸名贤所可钻味，而不能拔理于郭、向之外。支道林在白马寺中，将冯太常共语，因及《逍遥》。支卓然标新理于二家之表，立异义于众贤之外。皆是诸名贤寻味之所不得。后遂用支理。”可见支遁究心庄学，且多独得。但支遁所论，大多佚失。仅《世说新语·文学篇》注引其《逍遥游论》，虽为片段，亦足资参证。他说：“夫逍遙者，明至人之心也。庄生建言大道，而寄指鹏鶠。鹏以营生之路旷，故失适于体外；鶠以在近而笑远，有矜伐于心内。至人乘天正而高兴，游无穷于放浪，物物而不物于物，则遥然不我得；玄感不为，不疾而速，则逍遙靡不适。此所以为逍遙也。若夫有欲当其所足，足于所足，快然有似天真，犹饥者一饱，渴者一盈，岂忘烝尝于糗粮，绝觞爵于醪醴哉？苟非至足，岂所以逍遙乎？”支遁认为，“快然”“靡不适”的“逍遙”之美，取决于有一颗“至人之心”。有了这颗“至人之心”，就能“物物而不物于物”，不为外在的远近高下大小所拖累，既不像大鹏那样为求高远而“失适于体外”，也不像斥鶠那样以近笑远、“有矜伐于心内”，能够按照自己的本性自然行事，“饥者一饱，渴者一盈”，“欲当其所足”时便“足于所足”，“快然有似天真”，随缘任运，适性“至足”。如此这般，就可达到

“逍遙”。

北齐刘昼对庄子的“适性为美”思想又有所丰富。刘昼指出，万物各有其性、各有其能，明智的也是愉悦的生活态度，是物称其能，人尽其性，追求自己力所能及的目标，做自己力所能及的事；如果不自量力，以小谋大、以狭慕广，不仅最终达不到目标，而且会把自己的一生搞得不安宁，很痛苦：“器有宽隘，量有巨细，材有大小，则任有轻重，所处之分，未可乘也。是以万硕之鼎，不可满以盂水；一钩之钟，不可容于泉流；十围之木，不可盖以茅茨；榛棘之柱，不可负于广厦。即小非大之量，大非小之器，重非轻之任，轻非重之制也。以大量小，必有枉分之失；以小容大，则致倾溢之患；以重处轻，必有伤折之过；以轻载重，则致压覆之害。……今以燕雀之羽，而慕冲天之迅，犬羊之蹄，而觊追日之步，势不能及，亦可知也。”刘昼由自然现象说到人事：“夫龙蛇有飞腾之质，故能乘云依雾；贤才有政理之德，故能践势处位。云雾虽密，蚊蚋不能升者，无其质也；势位虽高，庸蔽不能治者，乏其德也。故智小不可以谋大，狭德不可以处广。以小谋大必危，以狭处广必败……德小而任大，谓之滥也；德大而任小，谓之降也。”^④刘昼还强调，不同的动物有不同的属性、不同的爱好，契合不同属性、爱好的对象的美也就不同：“累榭洞房，珠帘玉宸，人之所悦也，鸟入而忧；耸石巉岩，轮菌纠结，猿狖之所便也，人上而栗；《五嶽》《六禋》，《咸池》《箫韶》，人之所乐也，兽闻而振；悬灝碧潭，波瀾汹涌，鱼龙之所安也，人入而畏；飞鼯（鼠也）甘烟（烟火），走狔美铁，云鸟鸡嗜蛇，人好刍豢。鸟兽与人受性既殊，形质亦异，所居隔绝，嗜好不同，未足怪也。”^⑤这里进一步重申了庄子的思想：美并非人的专利，既然适性为美，因而不同的物种有不同的适性对象，有不同的美；必须打破以人的审美喜好为中心或统一标准的人本主义立场，站在物本主义立场，按照对象的物种尺度及其审美规律去进行审美创造，达到万物之美的相安无事、共同繁荣。

④ 《刘子·均任》，傅亚庶《刘子集释》，1974年。

⑤ 《刘子·殊好》，傅亚庶《刘子集释》，前揭。

三

近些年来，伴随着人类科技文明对自然的过度索取和对环境的破坏，生态美学的意识日益深入人心。政治家提出“科学发展观”来维护地球的生态平衡和经济的可持续发展，为人类的子孙后代造福；美学工作者也将“生态美学”提到研究日程上来，希望为守护人类的家园贡献一己之力。那么，由庄子提出，郭象、支遁、刘昼加以发展丰富的“适性为美”学说，对今天的生态美学建设有什么价值和意义呢？

首先，“适性为美”学说为生命美学提出了可供参考的一种美本质论。当前生态美学很受关注，讨论也很热烈，但热热闹闹的讨论中，却回避了一个美学的基本问题，也就是依生态美学的看法，美到底应当是什么。今天的生态美学没有解答，其实庄子在两千多年前就给我们提供了精辟的解答：“彼至正者，不失其性命之情”，“任其性命之情”，“安其性命之情”。用现代汉语解释，即美是生命的肯定。美无疑是肯定生命，而不是扼杀生命的。在这个意义上，生态美学是一种生命美学，或者说，生态美学是一种关怀万物生命存在的美学。车尔尼雪夫斯基曾在《生活与美学》中提出过“美在生活”的观点，这“生活”即生命存在的意思：“任何事物，凡是我们在那里面看得见依照我们的理解应当如此的生活，那就是美的；任何东西，凡是显示出生活或使我们想起生活的，那就是美的。”应当说这是与生态美学最接近的美本质观，但他所说的在自然万物中看到的“使我们想起生活”的内容或“依照我们的理解应当如此的生活”，都是与“人”有关的生活。而庄子提出的美在“安其性命之情”，美在生命的肯定，则相对于各种物种的生命存在而言，是从生命间的普遍联系来强调生命的肯定。不仅动物有自己的生命，植物有自己的生命，无机的大自然也有自己的生命。美就是生机勃勃的事物。中国古代美学所说的生生为美、生机为美、生气为美、气韵生动，西方美学所说的“给自然灌注生气”，都可以在此交会。

其次，“适性为美”学说认为：生命的肯定在于生命本性的契合，生态

美的立足点不是固定不变的人的物种属性或生命本性,而是不同生命体自身各个不同的物种属性。这恰恰体现了生态美学万物平等的价值立场。与传统的西方人本主义美学不同,生态美学拥有独特的价值立场。这种价值立场从万物生命平等的角度,重新思考人与自然万物的审美关系。于是,生态中心平等主义成为生态美学的一条重要准则。其基本含义是指:在生物圈大家庭中,所有生物和实体作为与整体不可分割的部分,它们的生命价值是均等的,生存和发展的权力也是相同的。人类作为众多生命形式中的一种,并没有凌驾于其他物种之上、可以对天地万物任意宰割剥夺的特权。用马斯洛的话说就是:“不仅人是自然的一部分,自然是人的一部分,而且人必须至少和自然有最低限度的同型性(和自然相似),才能在自然中生长……在人和超越他的实在之间并没有绝对的裂缝。”在生物圈中,没有一个绝对的“中心”,每个物种的本性就是它自身运行的中心。

再次,与生态中心平等主义相连,在处理人与自然万物这个生态美学的核心问题上,必须破除“人类中心主义”。而这一点,庄子早有先见之明,并以鲁侯以养人的方法养鸟的寓言提醒人们注意“人类中心主义”的惨痛教训。人是自然中的一个特殊物种。认识到人类具有意识、智慧的特性,是人类文明史上的进步,但以此自高自大,以为人类是世界万物的中心,具有最高价值,其他物种只有为维持人类生命存在的价值,没有独立存在的价值,进而凌驾于宇宙万物之上,强迫万物为我所用,则是人类文明的异化,也会导致种种灾难。其实,人的智慧特性,应当表现为人类能够区分自己的审美尺度和对象的审美尺度,不仅懂得按照人类自身的生命本性进行审美创造,而且懂得承认对象的适性之美,按物种的审美规律进行不同物种的审美创造。正如马克思指出的那样:“动物只是按照它所属的那个物种的尺度和需要来进行塑造,而人则懂得按照任何物种的尺度来进行生产,并且随时随地都能用内在的固有的尺度来衡量对象。所以,人也按照美的规律来塑造物体。”^⑥“动物的生产是片面的,而人的生产则是全面

^⑥ 马克思:《1844年经济学—哲学手稿》,刘丕坤译,人民出版社1979年,第50—51页。

的……动物只生产自己本身，而人则再生产整个自然界。”^⑦

最后，庄子等人的“适性为美”说还指出，由于不同物种的生命本性多种多样，适性之美的形态也多姿多彩，没有天下万物公认的“正色”、“正味”，不存在对每个物种都适用的“共同美”；同时，对于特定物种是指特定的生命个体而言，只要顺应、满足、发挥、契合了它的生命本性，就是莫大的欢欣，就是至高无上的美，无论长短、大小、贵贱、贫富，都至足而无憾，都有自己存在的价值。于是，短不慕长、小不慕大、贱不慕贵、贫不慕富，“自适其适”即可，不必“适人之适”；同时，长不续短、大不强小、贵不压贱、富不欺贫，不强求他物“适己之适”，整个世界就呈现为由各个物种、各个个体千姿百态、充满差异的适性之美互相补充又互相支撑构成的百花园，一切相安无扰，从而获得绵延和繁荣。

^⑦ 马克思：《1844 年经济学—哲学手稿》，前揭，第 50 页。